

# БУРЯТИЯ ПРИМЕТ «АЛТАРГАНУ-2016»

25.07.2014  
Бурятия

Бурятская делегация в составе более 300 человек участвовала во Всебурятском международном фестивале «Алтаргана-2014», где выиграла семь наград разных достоинств в конкурсах и соревнованиях

Борис БАЛДАНОВ

Двадцать лет спустя Всебурятский фестиваль «Алтаргана» вернулся на свою Родину в Дадал сомон Хэнтэйского аймака Монголии. Именно в 1994 году там состоялся первый праздник, участвовали в нем всего лишь около 20 человек, тогда «Алтаргана» проходила как песенный конкурс. Шли годы, и он разросся до международного масштаба: на этот раз участниками и гостями фестиваля стало около десяти тысяч человек. Как раз об этом рассказывает новая стела в самом центре Дадала сомона, построенная к юбилейной «Алтаргане». Но чтобы ее увидеть, гостям пришлось проделать трудный путь по бескрайним степям и бездорожью. К примеру, от Чингиса хото 275 километров многие преодолели более чем за 24 часа. Путь вылился в блуждание в степях и ночевку под синим небом. А обратный путь еще более усугубила погода, почти сутки шедший дождь превратил дорогу в непролазную грязь.

Но, как философски рассуждает известный бурятский литературовед и театральный деятель Николай Шабаяев, «давайте не будем двухдневные страдания превращать в пожизненные страдания». «Мы, как настоящая «Алтаргана», преодолевая все трудности, достигли своей цели – успешно выступили на празднике, показали себя и, главное, побывали на месте рождения великого Чингисхана», – считает Николай Шабаяев.

Несмотря ни на что, праздник удался. Лица присутствующих озаряла радость. На вопрос: «Почему радуетесь, как маленькие дети?», отвечали: «Мы так редко видимся, что иного не может быть».

«Алтаргана» – очень важное событие для всех – и гостей, и, конечно, хозяев, жителей Дадала сомона. Потому что благодаря этому фестивалю они улучшили инфраструктуру, поддержали свою культуру. Мы очень рады за них, так как дружба между бурятским, монгольским и русским народами всегда складывалась веками, и такие праздники, как «Алтаргана», помогают крепчать нашей дружбе, – говорит заместитель Председателя Правительства Республики Бурятия по социальной развитию Владимир Матханов.

Во время красочного открытия, к сожалению, не было представлено слово руководителя бурятской делегации, но наши свое веское слово сказали на конкурсных подмостках, взяв семь медалей разных достоинств.

2014 год – счастливый для солистки театра эстрады Нонны и Зорикто Тогочиевых Марии Балдановой. Еще два месяца назад она впервые в своей карьере организовала сольный концерт. И вот новый успех – золотая медаль «Алтарганы» в конкурсе исполнительниц эстрадной песни.

«В 2008 году в Иркутске участвовала в песенном конкурсе «Алтарганы», на котором благополучно провалилась. Тогда поклялась, что обязательно когда-нибудь выиграю на «Алтаргане». Пять лет работы – и мечта сбылась именно здесь, на родине Чингис-

хана», – радуется Мария Балданова.

Именно «Алтаргану» 2008 года Мария считает началом своей профессиональной карьеры. «В 2009 году поступила в музыкальный колледж имени П.И.Чайковского, моим педагогом был Баир Гомбоевич Базаров. В 2012-м попала в театр эстрады Нонны и Зорикто Тогочиевых и с прошлого года обучаюсь в Российской академии имени Гнесиных», – вкратце обрисовала свой путь на эстраде победительница «Алтарганы».

Она рассказывает, что именно к нынешнему фестивалю приготовили новую песню, но выучить слова и распеваться ей пришлось уже в Монголии, так как аранжировка была готова лишь к отъезду.

Выражаясь спортивным языком, еще одну золотую медаль в копилку положила солистка театра Нонны и Зорикто Тогочиевых – Оксана Санданова, став победительницей в конкурсе народной песни.

Уроженка Еравнинского села Можайка после окончания школы обучалась в музыкальном колледже имени Чайковского у известной в Бурятии и за ее пределами и всеми любимой Ешин-Хорло Будувны Гомбоин. «Вплоть до выхода на сцену сильно волновалась, почти всю дорогу из Улан-Удэ переживала», – рассказывает Оксана Санданова.

Первым своим педагогом Оксана считает своего отца Ринчин-Доржо Мункоевича, который постоянно выступал на разных концертах. «Я внимательно слушала его песни и старалась выучить их. Наверное, поэтому у меня нет тяги к эстрадным песням», – рассказывает Оксана.

Прекрасная нарезная скульптура уроженца Хоринского района Баира Яндакова стала украшением выставки произведений мастеров бурятских традиционных промыслов, за что наградой стала серебряная медаль. Такую же медаль получил фотограф Александр Гармаев. Еще несколько лет назад он и не подозревал, что станет лауреатом Всебурятского фестиваля «Алтаргана». Ведь в то время служил в Вооруженных силах России на контрактной основе.

«Фотографией увлекся только два года назад. Когда отправлял свои фотографии на конкурс, даже не думал, что возьму серебряную медаль. Когда в Дадале сомоне увидел работы моих соперников, понял – без медали отсюда не уеду», – рассказывает Александр.

Как и для Александра Гармаева, фестиваль стал первым в жизни школьницы Амгаланы Гармаевой. Первого сентября она пойдет только в четвертый класс Орликской средней школы Окинского района, а у нее уже третье место в конкурсе улигершинов.

Девятилетняя Амгалана говорит, что улигеры читает со второго класса, и этому мастерству ее обучает учитель бурятского языка Надежда Владимировна Доржиева при сопровождении морин хуура, на котором играет учитель Центра дополнительной подготовки Долгор-Жамьян Батожапова.

«Учить улигеры очень трудно. Когда в первый раз вышла на сцену, очень боялась, даже забыла первый пролог, но сейчас уже не так сильно волнуюсь», – рассказывает Амгалана.

С ансамблем «Эдельвейс», где она главный исполнитель танцев,



Мария Балданова



Роксана Санданова



Амгалана Гармаева



Бурятская делегация на открытии фестиваля



На открытии фестиваля

ездила на «Зимнюю ривьеру» в Сочи. Также Амгалана завоевала третье место на всероссийской научно-практической конференции по краеведению в Анапе.

Бронзовыми призерами стали

поэт Тимур Гомбожапов и мастер ювелирных изделий Булат Жамбалов.

К сожалению, бурятские мастера национальной борьбы и стрельбы из лука завершили свои

выступления еще на ранних стадиях.

На закрытии фестиваля флаг «Алтарганы» был передан Республике Бурятия. Фестиваль пройдет у нас в 2016 году.